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p o t e r e , t e n e n d o presente il p iano rego la tore 
di Messina, convincerlo che la scelta delle 
aree si era f a t t a p ropr io nel modo da Ini 
desiderato. 

L a g n a n z e s i s o n o a v n t e , m a q u e s t e n o n 
s a r e b b e r o m a n c a t e in nessun caso, d a t a la 
s c a r s e z z a delle aree in Messina. 

Le case degli impiegat i si dovevano p u r e 
costruire, e ne l l ' ab i t a to come vuole la legge. 

COLONNA D I C E S A E Ò . Lo so benis-
simo, ma questo non c ' en t r a . . . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Colonna di 
Cesare, ella non ha faco l t à di par la re . La 
sua interrogazione è esaur i ta . 

Segue quella de l l 'onorevole Mezzanot te , 
al ministro delle poste e dei telegrafi , « per-
chè dica quali p rovved imen t i i n t e n d a di 
ado t t a re in f avore dei p o r t a l e t t e r e rural i , 
già in servizio all ' a t t u a z i o n e del regola-
mento organico 24 o t t o b r e 1910, i qual i 
ebbero preclusa la nomina ad a g e n t e fuor i 
ruolo per le faci l i tazioni accorda te ai f a t -
torini telegrafici m e d i a n t e il d iminui to li-
mite d ' e t à ». 

Non essendo p resen te l 'onorevole Mezza-
no t t e , questa in te r rogaz ione s ' in tende ri-
t i r a t a . 

Segue l ' in ter rogazione del l 'onorevole To-
scanelli, al ministro dei lavori pubbl ic i , 
« per sapere se i n t e n d a p rendere i p rovve-
dimenti oppor tun i , onde le Società coope-
ra t ive di lavoro, che hanno in a p p a l t o i 
lavori dello S ta to , possano esser paga t e con 
sollecitudine dopo i co l l aud i ; e senza che 
i m a n d a t i di p a g a m e n t o r imangano insodi-
sfa t t i per mancanza di acc red i t amen t i alle 
tesorer ie ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
i lavori pubbl ic i ha facol tà di r ispondere . 

D E S E T A , sottosegretario di Stato peri la-
vori pubblici. Da p a r t e del Ministero dei 
lavori pubbl ici non si è mai t r a s cu ra to il 
pagamento dei lavori eseguit i dal le società 
cooperat ive. 

Io non so a quale caso speciale egli vo-
glia a l ludere ; si t r a t t a forse di r i t a rd i av-
venu t i in un per iodo t r ans i to r io t r a il no-
vembre 1912 ed il marzo 1913 pei l avor i 
idraulici ; ma ciò è dipeso da m o m e n t a n e a 
deficienza di f ond i cui poi si è p rovv i s to 
con appos i ta legge. 

Per q u a n t o r i gua rda infine i mig l io rament i 
in questo servizio, il Ministero sarà lieto di 
accogliere quelle osservazioni che l 'onore-
vole Toscanell i vo r rà fa re in prò delle coo-
perat ive, e, se sarà possibile, ben volent ier i 
ne t e r r à conto . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Toscanell i 
ha facol tà di d ich ia ra re se sia sod is fa t to . 

T O S C A N E L L I . È verissimo che io pre-
senta i u n a in t e r rogaz ione in seguito a f a t t i 
speciali, come ha d e t t o l 'onorevole so t to -
segretar io di S t a t o , m a non mi sarei per-
messo di i n t r a t t e n e r e la Camera su questo 
a rgomento se il caso speciale non mi avesse 
forni to mezzo, per elevare la quest ione ad 
un conce t to ben più al to e generale . 

È no to a l l 'onorevole sot tosegretar io di 
S t a t o che p u r t r o p p o bene spesso le coope-
ra t ive sono cos t r e t t e ad a spe t t a r e lungo 
t empo per o t t e n e r e l ' incasso del dena ro 
co r r i sponden te a l avor i da, lunghi mesi col-
l auda t i . Ora l 'onorevole De Se ta m' insegna 
che il conce t to del legislatore nel f avo r i r e 
le coopera t ive f u questo : incoraggiare il 
l avoro ad associarsi i nd ipenden temen te dai 
cap i t a l e o con scarso cap i ta le di r i sparmio. 

Abbiamo f a t t o delle leggi speciali che 
favor iscono le coopera t ive per le costruzioni 
ed il loro f u n z i o n a m e n t o ; ma se a queste 
coope ra t ive non d iamo la possibilità d ' in-
cassare nel più breve t empo il danaro corri-
sponden te a l lo ro lavoro , ev iden t emen te non 
possono funz ionare e t u t t a la legislazione 
cooperat iv is t ica viene a essere f r u s t r a t a . H o 
p re sen ta to perciò ques ta in ter rogazione p e r 
r i ch iamare l ' a t t e n z i o n e del l 'onorevole mini-
stro dei l avor i pubbl ici su ta le f a t t o , e 
chiedere che voglia in qua lche modo prov-
vedere . 

Ciò po t rà fars i con qualche p rovved i -
men to par t ico la re , combinando cioè quelli 
che si ch iamano i m a n d a t i a disposizione 
dei p re fe t t i e delle a u t o r i t à locali insieme 
con a l t r i generi di m a n d a t i sospesi. Ma 
debbo riconoscere che, qua lunque sia la com-
binazione in via amminis t ra t iva , sarà diffi-
cile p rovvede re nel senso che chiedo ed in-
dico, perchè al d isopra della legislazione 
r i g u a r d a n t e le coopera t ive vi sono t u t t e le 
ga ranz ie del f u n z i o n a m e n t o dello S ta to , e 
la lunga t raf i la a t t r ave r so ai Ministeri e 
alla Corte dei conti , per cui q u a l u n q u e man-
d a t o di an t ic ipaz ione o altro deve subire 
necessar iamente lunghi r i t a rd i . 

Quindi chiedo a l l 'onorevole ministro dei 
lavori pubblici che voglia s tudiare u n ' a l t r a 
f o r m a o modo di pagamento ; per esempio, 
quello di d a r e cer t i f ica t i di col laudo al le 
coopera t ive , t a l i che possano essere sconta t i 
presso le banche . A t t u a l m e n t e le coopera-
t ive qua lche vo l t a h a n n o f a t t o la cessione 
dei cert if icati di co l laudo, ma queste ces-
sioni d iven t ano così difficili in seguito alle 
not i f icazioni che si debbono f a r e al Mini-
stero del tesoro e a quello dei lavori p u b -
blici per l ' acce t t az ione dei due Dicaster i , 


